

Megjelenik
minden
vasárnap
és
csütörtök
reggel.

JÁSZ UJSÁG

Megjelenik
minden
vasárnap
és
csütörtök
reggel.

SZÉPIRODALMI ÉS TÁRSADALMI LAP.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztő címére küldendők

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN:

Egész évre 8.— K
Fél évre 4.— K
Negyed évre 2.— K

Felelős szerkesztő:

BELEZNAV LÁSZLÓ.

Laptulajdonos: **DARÁNYI FERENC.**

Előfizetési és hirdetési díjak a laptulajdonos címére küldendők.

KIADÓHIVATAL:

Jászberény, Vásár-u. 2., hol hirdetések a legolcsóbban vétettek fel. — Nyitlatter sora 30 fillér.

ELŐFIZETÉSI ÁR VIDEKEN:

Egész évre 9.— K
Fél évre 4.50 K
Negyed évre 2.50 K

Polgári iskola.

Irta: Szabó János.

Évek óta következetesen szőnyegen van előttünk a polgári iskola létesítésének eszméje. Sőt — ha jól emlékszem — illetékes helyről ígéretet is birtunk annak megvalósítására. Igaz, hogy kitől ezt megkaptuk, már nem válthatta be — a politikai változatok folytán — adott ígéretét. Nézetem szerint azonban a veszendőnek mutatkozó remény meghiusulásánál nem lenne szabad tétlenül megállanunk, mert hiszen hát nem zárközhathatunk el továbbra is azon kívánalmak elől, amelyek ezen tözsgyökeres magyar vidéknek szellemi előhaladását és boldogulási jólétét vannak hivatva szolgálni.

Tagadhatatlan az, miként statisztikai adatok bizonyítják, — hogy általánosságban a mi ifju nemzedékünk gyöngye a magasabb, felsőbb fokú szellemi életre. Inkább közepes nivón

lebeg. E téren való vitatkozás során azután nem egy hang bizonyította meggyőző érvekkel a fiú polgári iskola létesítésének szükségességét.

A hathatós argumentumok közül kiragadva a legényegesebb bizonyítást, elének táru az elmúlt iskolai év képességének aránya, mely szerint ha összehasonlítjuk a mi szellemi anyagunkat az egy értelmi nivón álló más vidék: így például Turkeve vidéke szellemi anyagával, — látni fogjuk, hogy míg az ottani polgári iskola tanulóinak elbukottjai a 10 százalékot adják, addig a mi kitünő alapokon nyugvó főgimnáziumunk első osztálya 40%-ot mutat. E statisztikai jelenség szerint inkább természetes mint nem, hogy míg a polgári iskoláknál a felsőbb osztályokba való felvezetés is kedvezőbb s így több értelmebb tagja kerül ki a társada-

lomnak, mert hiszen az ifjú az életre képes kész anyaggal lesz elbocsájtva, — addig a gimnáziumi negyedik osztályából kikerültek csak az alapot bírvák.

Ebben a nyilvánvaló körülményben leli magyarázatát, hogy az ország több városa inkább óhajtja a polgári iskolát, mint például más közép iskolát: gimnáziumot avagy reál iskolát. Melesleg említem itt, hogy például Orosháza megint gimnázium helyett kereskedelmi iskolát óhajtott.

Jászberény város mai speciális helyzetét tekintve, vagyis tekintve az alapozó kulturális intézményeink: az elemi iskolák megfelelő számban való újabb berendezését, a főgimnázium mellett, a polgári fiú iskola létesítése elsőrendű kulturális szükséglet.

A főgimnáziumok tananyagának

T Á R C A.

Szomorú emlékek.

I.

Csendes a temető, rideg, elhagyott. Csak a szél sir a száraz ágakon szomorúan, búsan. Siratja a sírban nyugvókat. Siratja legalább az, ha már az emberek megunták siratni, akiket szerettek. Sok sírhalom van már egyik-másik mellett. Többnyire mind ismeretlenek. Van még is egy kicsinyke sírhalom az „Ujtemetőben”, amelyik érdekel. Nem díszes, egyszerű. Alatta nyugszik egy gyermek leánya. Egy jószágos, ártatlan lélek. Csiky Erzsike volt neve amíg élt. A földi életben alig töltött 12 esztendő. E rövid pályáját is keserűvé tette, megnehezítette sok beteges-

kedése, szenvedése. — Elvitte a halál serdülő korában. El a szabadító halál; nem érzi már a bajt, a fájdalmakat. Jó már neki. Oda lent már nem fáj semmi, nem érez már semmit. Ott nyugszik, hová kíváncszott. Ott van elföldelve a gyászos temetőben. De az a sir, az a föld csak testét takarja, de tovább él lelke; de él az emléke most is a keblemben.

Mikor úgy nyugalmas percekben, visszazárl a lelkem az elmúlt időkbé; sokszor megjelenik a kedves alakja képelemben. — Vézna, gyenge teremtés volt. Arca sápadt, színtelen, mint a hideg márvány. Csak mélytűző fekete szempárja mutatta, hogy élet van még benne. Arcára volt írva szenvedése, kínja, mert szívbj gyötörte.

Mintha most is látnám. Mintha itt volna előttem, úgy, mint akkor egyszer az

első szent áldozása után. — Fehér a ruhája, (miként a kis lelke), koszorú a fején s fátyol borítja. Szemből öröm, boldogság sugárzik s mégis könnyben ázik. Halom szinte most is amit akkor mondott. Odaborult a keblemre az ártatlan gyermek s sügta a fülembé: „Ugy szeretnék én most meghalni, mert ha most meghalnék mindjárt angyal lennék”. Sóhaj szállt kebléből, könny csordult szemből. Az én szemembe is könnyek tölttek, a szívem elszorult.

Nem sok idő telt el s vágyad teljesült. Kimúltál csendesen, boldogan. Milyen volt életed, olyan volt halálod. Magad öltöztél fel, nem is sejtetted, hogy a halálnak veszed a ruhát magadra. Ahogy elkészültél egy kissé ledültél s többé fel sem keltél, elszenderettél; kis szíved megrepedt, mely annyit szenvedett.

Nyugodj édes Bözsím!

emelkedése a kisebb tehetségűeket nyilvánvalóan szorítja le, a praktikus életre könnyebben és korábban nevelő polgári iskolába.

Igy azután ott a jelesebb tehetségekkel könnyebb a haladás, többet lehet elérni a felsőbb tanulmányok kiképzésére, mert hiszen evidens, hogy a kisebb — de a praktikus életben érvényesülni tudó — tehetségek leszorulnak s a polgári iskola hiányában minden igyekezet dacára sem tudnak a társadalom javára válni.

Egy értelmesebb és a mainál magasabb eszmekörrel bíró társadalmat, hogy nyerhessünk az elemi iskolák és a főgimnázium közé okvetlenül kell egy polgári fiú iskolát beállítanunk, amiben minden fajú szellemi erővel bíró ifjú megfogja találni az ő életcéljának biztos talaját amelyen haladhat és boldogulhat.

A mult kormányzat ígérete alapján a jelen közoktatásügyi kormányznál kell törekvésünket beváltani, hogy Jászberény városának ezen elsőrendű kulturális érdeke végre valahára kielégítést nyerjen.

A szövetkezetek ellen. Az agrár-, pap- és katolikusellenes merkantilista sajtó a földmivelésügyi miniszternek a mult heti képviselőházi vita során tett ama kijelentéséből, hogy t. i. elismerte a szövetkezetek hasznos voltát, de az erőltetett fejlesztése nem egészséges — kiragadta az „erőltetett” szót s ezzel aztán a szövetkezetek ellen fordult. A Friss Újság, ez a kis hőrcsög meg már ezen miniszteri kijelentésre — amely bölcs kijelentésnek mi is minden szavát aláírjuk — a gyűlölség kéjelgésével akarja félrevezetni a népet és a népre

üdvösszövetkezéstől elakarj a azt tántorítani. A kisvárosok és falvak szegény népe okos, tapasztalatból ismeri a minden téren burjánzó uzsora elleni népszövetkezés üdvös voltát. Nem ül fel a tévtanoknak. A mi vidékünkön: a jászvidéken egyre nagyobb tért hódít a szövetkezések eszméje. Csinaljuk tovább, és hogy megdönthetetlen igazság példáját leadjuk a gazdaközönségnek és a népnek az uzsora kereskedelmet istápoló hirlapi hazugságok ellensúlyozására, elmondunk a jászalsójárás szövetkezési sikereiből egy kis igaz történetet.

Köteiek községben a papok tanítása folytán létesített szövetkezeti boltban, illetve bormérésben a jászberényi kitűnő homoki bort mérik literjét 24 krajcárért. Husvétkor a szövetkezet eladott két hektólitert akkor, amidőn a nagykorcsmában csak 6 liter mérték el 36 krajcárjával. A jobb és olcsóbb bort itta a magyar. Van annak esze s így van a becsületes és a nép javát szolgáló minden más árucikkal szemben is, mert szövetkezte van.

Lesz törvényszékünk. Hiteles forrásból nyert értesülés alapján közölhetjük, hogy a jásztörvényszék létesítésének ügye, — amelyre a kételkedők már minden reményt veszve láttak — a jelenbeni igazságügyi kormányznál is teljesen jó mederben van s a hirdás szerint az igazságügy miniszter az erre vonatkozó törvényjavaslatot a volt kormány tervezete alapján a Ház elé fogja terjeszteni.

HIVATALOS RÉSZ.

— A vármegyei tisztviselők szabadságán. Dr. Benkó Albert alispán csütörtökön érkezett haza külföldi utazása-

iról szék helyére Szolnokra és átvette az alispáni hivatal vezetését. Dr. Küri Albert főjegyző Szerdán utazott el egy-havi szabadság időre. — Goszthony Sándor tb. főjegyző e hó 1-én érkezett szintén vissza a nyári szabadságról.

— **Fősorozás.** Mint már említettük az idei fősorozás határidője végleg megállapítottat s úgy vármegyénk alispánja a cs. és kir. hadkiegészítő valamint a honvéd kiegészítő parancsnokságokkal egyetértőleg következőleg állapította meg a sorozások idejét:

A jászberényi sorozó járásban f. hó 8-és 9-én. Polgári elnök dr. Benko Albert alispán. A hadkötelesek száma 598.

A jászvári felsőjárásban, Jászberény szék helyen — augusztus 10, 11, 12, 13, Polgári elnök Bagossi Károly nyug. alispán. A hadkötelesek száma 909.

A jászvári alsójárásban, Jászvári szék helyen aug. 22, 23, 24, 25, és 26-án. Polgári elnök Antal Sándor törv. hat. bír. tag. A hadkötelesek száma 1193.

A polgári orvos a vármegye valamennyi sorozó járásában dr. Lenk Gusztáv megyei főorvos. A sorozás a vármegye-testületén szeptember 26-án ér véget.

Városi költségvetés. Jászberény város jövő évi költségvetését a városi számvevői hivatal már beterjesztette, melyet tegnap tárgyaltak a tanácsülésben. A számvevő által összeállított költségvetés szerint dacára a folyamatban lévő újabb 500000 koronás kölcsön teher kérdésére nem mutatkozik lényeges kiadási többlet és pótdát emelkedés, mivel a város háztartásában az 1911. évre nagyobb arányú bevételek vannak előirányozva.

A Lehel-boltok árverése. A Lehel szálloda épületében levő boltok bérletére nézve csütörtökön tartotta meg Muharay Titusz városi tisztú ügyész elnöklété alatt a kiküldött bizottság az árverést. Az árverés során igen jelentékeny haszon háramlott a városra, mert 1056 koronával több bérleti összeg biztosított a mult, vagyis a folyó évinél. Voltak olyan bolt bérleti tételek is, hol az árverezők kétszertes árt ígérték és adtak egyes boltért. A városház alatti boltok ugyanolyan bérösszegért adtak ki mint a multban.

Pihenj csak csendesen. Bocsáss meg, hogy kissé zavartam síri nyugalmadat, békédet. — Legyen csendes álmod, édes nyugovásod. Hogyha ott van lelked, hova vágyakoztál ahová gondolom, te el is jutottál, gondolj néha reám. Onnan a szép égből, hol angyali lelked az angyalok között élvézi a mennyeit, tekintis néha-néha ide. — Én is gondolok rád imáimban gyakran. Isten veled édes! A szívem fohásza száll föl a magasba a boldogságodért, lelked nyugalmáért. — A vizionlátásig! Ezt esd le számomra az égnek Urától.

II.

Kuvik madár szól a temetőben. Kiált tized . . . huszad . . . sokat. Messze hallik hangja a csendes alkonyatban. Sokan hallják, hallgatják a szavát. Hallgatgatom én is merengve szomorúan. Közlebb is

megyek én ahhoz a fához, melyről a madár szól. Hadd látom azt a sírt, melynek tájékaról hallatja hangját. Egyszerű, jeletlen sír felett széd, amikor hallottam. Nincsen e sír felett se emlék, sem virág nem díszel rajta; csak egy néhány fűszál növekedik zöldelk felette. Ki lehetsz-te, ki ott pihensz alatt? Nem is régen aluszod álmodat, mutatja a sírhant. Alig ismerek rá a sírhalmadra, mert most olyan pusztá. Pedig valamikor, nem is nagyon régen virágos volt sírod. Friss virág volt gyakorta rajta, a szeretet vitte többször azt oda. Liliom és rózsá bokrétába fűzve díszelgett, hervadt, száradt el feletted. Hiszen te is rózsá, nyiladozó rózsá, szép liliom voltál, mikor elhervadtál virágzó korodban. Ifjú, bájos, szép leányzó voltál. Tele volt a szived reménnyel, édes boldogsággal. A zord halál hirtelen betoppant . . . letipört

az mindent . . . letett sírgödörbe. Most luszol csendben, némán ott a sírfenéken. Azelőtt még többször látogattak, zokogva borultak a sírkérészedre . . . virágot is hoztak. Elszáradt a virág, vele emléked is elmúlt az emberi szivekből. Hiszen a világon minden oly mulandó, még a szeretet is. Most már alig látok valakit sírodnál. Pedig amíg éltél oly sokan szerettek . . . most pedig feledés borítja emléked, miként a rideg sír szerető szivedet. Halálmadár szól a sírod felett. Kiáltása oly rémesen, ijesztően hangzik. Ki tudja hány leány nevetve, pajkosan olvassa, hány esztendőt jósol még a kakukmadár szava? A miként régen te! Most odalent a sírban csak némán hallgatsz. Nem érdekel már a világ baja, zaja, öröme, bánata.

Ha elmegyek néha sírod táján, elmélázva, bánkódva nézve kopár fekhelyedet.

Ez alkalommal tartották volna meg az árverést a vághíd mellett lévő föld haszonbérletére néve is, de mivel arra árverező nem jelentkezett, az árverést elhalasztották.

Közönség köréből.

Lapunk 49-ik folyó számában tudósítás nyomán tett egyik közleményünkre vetünk a következő levelet:

A „Jász Ujság” tek. Szerkesztőségének
Jászberény.

Tisztelettel megkeressük a címet, hogy az alábbiakat a legközelebbi számú „Jász Ujság”-ba közzétenni sziveskedjék:

A közérdek szempontjából közöljük, hogy a „Jász Ujság” 1910 július hó 31-én megjelent I. évfolyam 49. számában „Lázadás a dózsai gyermekmenhelyen” címmel megjelent közleményben foglaltak teljesen *alaptalanok*, mely egy közszé belbőlkéjét — ki tudja mily célból — megháborítani akaró egyén rosszakaratú közleménye s mely az igen tisztelt Szerkesztőségnek egyenes félrevezélése következtében kerülhetett csak a nyomdafesték alá.

Jászdózsá, 1910 augusztus 3-án.

Buday Andor
főjegyző.

Béres Ferenc
főbíró.

Mivel illetékes helyről, hivatalos hatósági személyektől jöttek e helyreigazító sorok, készséggel adunk tért az igazság törvénye szerint azoknak. Mint hogy azonban nemcsak áltaiunk, hanem a fővárosi lapok által is hírül adott kérdéses eset a teljes helyismeret és tárgyilagosság színét viselte, fentartjuk az illető tudósító számára a dolog megvilágításának s az igazolásnak jogát, amivel — nézetünk szerint — élni jelen hatósági dementi után kötelessége is leendő.

UJDONSÁGOK.

— **Érdem elismerése.** A segédjegyzők és közszé alkalmazottak jászági alsójárás szövetsége egy régebben tartott ülésében Cseh József dr. járási főszolgabí-

rót városunk jeles szülöttét *dísztagjává* választotta. Az erről szóló oklevelet a mult héten adta át a szövetség küldöttsége Cseh József dr. főszolgabírónak jázapáti hivatalában.

— **Választás a munkásbiztosítónál.** A helybeli kerületi munkásbiztosító pénztár igazgató tanácsa vasárnap tartotta meg a választást a jászárokszállási pénztár orvosi állás betöltésére néve. Az állásra két pályázó jelentkezett, névszerint: dr. Keresztes Jenő jászárokszállási és dr. Günz Mór jászadányi orvosok. Az igazgatóság összesen 7 szavazatot adott le ebből Günz Mór nyert 5-öt és Keresztes kettőt, mely szerint Günz Mór lett megválasztva pénztári orvossá. — Ugyan ez alkalommal tartották meg az árterjést a pénztár évi irodaszer és nyomtatványszükségletének vállalatba adására néve is. Ebben a kérdésben ez uttal nem történt végleges döntés, amennyiben a két legolcsóbb ajánlattevőt Pesti Pétert és Vértés Adolft kiegészítő pótajánlat beadására hívták fel, így ezek benyújtása után fog az igazgatóság a vállalatra néve véglegesen határozni.

— **Cipészesterek figyelmébe.** A jászberényi iparostanonciskola felügyelőbizottsága a cipész és cizmadiák — tanulóik részére a jövő tanévtől kezdődőleg *szakrajztanítói* állást szervez. Pályázhatnak szakképzett mesterek, kik a szabászatot tanítani képesek — A tanítás *vasárnaponként* d. e. 8-11 óráig történik. — Oradíj 60 korona azaz évi 180 kor. A kérvények *f. hó 15-ig* Legeza Mihály igazgatóhoz adandók be.

— **Sztrájkoló cséplőmunkások.** Alattán közszé határában levő földön Somogyi Béla földbirtokos tanyáján a cséplésnél alkalmazott mezei munkások béremelés céljából pénteken sztrájkba léptek s megtagadták a vállalt munka további teljesítését. Az esetről azonnal jelentést tettek a főszolgabíróságnál, honnan is *Mallár* tb. főszolgabíró a munkástörvény alapján azonnal megindította a felbújtott sztrájkolókat ellen a vizsgálatot és 20 munkást azonnal letartóztatott. A letartóztatott munkások a helybeli kir. járásbíróhoz börtönéből tegnap már kérvényt intéztek a szolgabírósághoz szabadlábra helyezéskéért azzal, hogy munkába állanak; ennek alapján hozott határozat értelmében a szolgabíró a mai nappal a 20 munkást szabadlábra helyezte.

— **Csolnak az úszók között.** Egy a közérkölcseggel és illemmel ismerős úri ember felszólított bennünket és felhívta figyelmünket arra a körülményre, hogy a mostani fürdőszézon alatt a Bathó-kerti és városligeti uszoda mellett néhány fiatal-

embernek készülő gyerköc éppen azon időben délelőtt 10-től 12-ig végzi sétacsolnakázását a Zagyván, mikor tudniillik a hölgyek fürdenek. Ha a szabad víz használatának jogformái nem is tiltják az e féle exkurziókat, a jó izlés, illem és a hölgyek iránti udvariasság, de nagy részben az erkölcsi érzék tiltja azt, hogy a szabadban is uszkáló hölgyek ilyen mérnyéletféléknek kitéve ne legyenek. A közérkölcseggel törvénye alapján kérjük a fürdőző hölgyek védelme céljából a rendőrkapitányság intézkedését.

— **Kanyaró járvány.** Szolnok városában nagy kanyaró járvány dúl a gyermekek sorában, mely nap-nap után több és több áldozatot követel. A veszedelmes lefolyású járvány megállítására széleskörű intézkedéseket tett a városi közegészségügyi hatóság.

— **Kir. táblai határozat.** Az újabb végrehajtási törvények módoszataival sok esetben nincs tisztában még ma sem a közönség sem az eljáró hivatalos közeg és pedig nincs tisztában a törvény ama rendelkezésével, mely szerint a végrehajtás alól mentesített ingóságok házbérfejtésben sem foglalhatók le s azok a bérbeadó törvényes zálogjoga alapján sem tarthatók vissza. A törvény ezen rendelkezéseit eddig sok esetben a hivatalos eljárók nem respektálták s a házbér fejében a végrehajtó lefoglalta, a rendőrhatalóság pedig a bérbeadó kérelmére egyes esetekben karhatalommal is visszatartották a törvényszerint le nem foglalható legszükségesebb ingóságokat. Egy ilyen esetben hozott most határozatot a budapesti kir. ítélőtábla s kimondotta, hogy a törvényben említett legszükségesebb ingóságok házbér fejében sem foglalhatók le s a bérbeadó törvényes zálogjoga csakis a lefoglalható ingóságokra terjedhet ki.

— **Hol muzsikálnak?** Több oldalról nyertünk figyelemzetést arra néve, miként tegyük *szóvá*, hogy a városligeti mulatóban a zene-kar miért nem az célra emelt a pavilonban játszik? Most legalább a moziestélyek alkalmával ezen felszólalásokhoz képest igen célszerű volna, ha a muzsikások a zenepavilonban jászának és így a közönség részére is a verandán nagyobb hely jutna. Ezen jogosnak látszó észrevétellel szemben pedig a zenészek azzal érvelnek, hogy a zene céljára emelt helyről a zene nem jól hallatszik.

— **Jaj, oda az egyik szemem!** Végzetes szerencsétlenség történt csütörtökön, folyó hó 4 én reggel *Tóth* Sándor helybeli géplakatos műhelyében. Ugyanis az izzó acélt vágták, midőn az egyik acéldarab órási erővel vágódott *Turai* András lakatos-tanulónak egyik szemébe, s csak anyit kiáltott, hogy jaj, oda az egyik szemem! és eszméletlenül összerogyott. A szeme rögtön kiforrot; az acéldarab úgy bele vágódott, hogy csak nagy nehezen sikerült kihuzni. Most a szegény tanuló orvosi gyógykezelés alatt van.

— **Mérsékelt áru menettérti jegyek kiadása a Szent István-napi ünnep alkalmából:** A szent István ünnepnap alkalmából a magyar kir. államasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a nevezett vasut, valamint a Kassa-Oderbergi vasut magyar vonalainak összes állomásairól az üzemükben álló helyiérdektől vasutak állomásainak a szomszédos forgalomnak kizárásával mind a három kocsiosztályra néve Budapestre mintegy 30%-al mérsékelt áron menettérti jegyek adatnak ki. Ezen menettérti jegyek f. évi augusztus 18—20 napjain az utóbbi napon azonban legkésőbbben d. e. 9 óráig Budapestre érkező — valamennyi személyszállító vonathoz (expressz vonatok kivételével) fognak kiadatni. Menettérti jegyek 5 napig érvényesek oly módon, hogy

ilyenkor a felkém vissza-száll a multba; abba az időbe, mikor még virágzó szép hajadon voltál. Sokszor figyeltelek, milyen csinos, deli, egészséges voltál. Arcod virult, mint a piros rózsabimbó, szemed tüzelte hűvel, lánggal égett; olyan voltál mint az élet. Járássod büszke, alakod sugár. Azt hitte az ember hosszú életpálya áll még teelőtted. Magad is azt vélted. Emlékszem, nem sokkal a haláloed előtt találkoztam veled. — Kérdém tréfálkozva: hogy van Petőfiné? „Igen jól” feleléd kacagva, vigan, „még ugyan nem vagyok Petőfiné, de lehetek”. Mert kiről beszéltek, Szendrey Julia volt a neve ennek.

S ime ezután pár napra hallottam szomorúan, hogy halál menyasszonya lettél. Gyorsan végzett veled a kegyetlen halál. Nem szánta az anyai szívet, nem

nézte a testvéri könnyet, nem tekintette a barátói köteléket. . . Sirhoz kísértelek, meg is könnyeztelek. Hiszen szerettelek, olyan kedves jó tanítványom voltál. . . Most sem feledtelek, még most is szeretlek. Nem viszek, nem hordtam virágot sírodra, de ha arra megyek megállok sírodnál fohászkodik ajkam.

Halálmadár hangja messze zúg a légben; szivem imádsága ég felé száll csendben, hallkan, gyorsan. Száll érted az egek Urához: nyugodjál békében, boldog légy örökre.



a kiadás napját első napnak számítva, érvényességük az 5. napon éjfélkor lejár. Megjegyeztetik azonban, hogy a visszatérés legkorábban csak f. évi augusztus hó 20-án délután történhetik; — korábbi visszatérés esetére a jegyek érvénytelenek.

— **Régiséglelet Jászteleken.** Jásztelek községében egy kut ásása közben a földben három méternyi mélységben egy ércekkel telt kemény faladára találtak. Malár Sándor járási szolgabíró a beérkezett jelentés folytán ásattat már és a föld mélyében levő eddig ismeretlen tárgy felet kibontatta a földet. Most azután jelentést tett a miniszterhez régészeti szempontból teendő további intézkedések elfrendelése végett. Ha a miniszter intézkedik, tovább fogják folytatni az ásásokat.

— **A szülők figyelmébe.** Legeza Mihály tanítónál egy vagy két gimnáziumi tanuló vagy polgári leányiskolai növendék teljes ellátást nyerhet és gondos családi felügyeletben részesül.

— **Megváltoznak a bélyegek.** A király cs évben tölti be életének nyolcvanadik évfordulóját. A nagyjelentőségű évfordulót az egész monarchiában nagyszabású ünnepségekkel teszik emlékeztetéssé, melyekből a postaintézmény is kivészi a maga részét olyan formában, hogy a levélbélyegek külső alakjának ideiglenes megváltoztatásával fogja jelét adni hődotlatának. A levélbélyegekkel ugyanis olyképpen megváltoztatják, hogy a kereteket megnagyobbítja és úgy az alsó, mint a felső megnagyobbított szegélyekre 1830., 1910 évszámokat nyomtatja. A bélyeget először augusztus 18-án bocsáják ki és a bélyegek eladásáig mindaddig tart, amíg a készlet el nem fogy. A levélbélyegek minden postaküldemény díjazásaképpen felhasználhatók és 1910. év végéig maradna érvényben.

— **Előkészületek a gabona szállításra.** A magyar királyi államvasutat a várható nagyobb gabonaforgalom lebonyolítása céljából szaporítja wagonparkját. A hazai gyárakban rendelt 3000 kocsiából már szeptemberre szállítanak annyit, hogy az államvasutat a fokozottabb szállítási igényeknek is megfelelhessen. Ha a rendelkezésre álló művek elégtelenek lennének úgy a Máv. kölcsön kocsikat vesz igénybe.

Elhaltak a héten Jászberényben. Cserta Cziczél 13 napos, Horváth László 5 hónapos Bácskai Jánosné Kis Julianna 50 éves, Szácsi Józsefné Jacsó Anna 26 éves, Szikra János 2 hónapos, Halász Albert István 2 hónapos, Beszteri Józsefné Szarvas Mária 82 éves, Hegyesi Ilona 3 hónapos, Antal Ferenc 10 éves, Sas János 39 éves, Erős István 1 hónapos Mühary István 3 hónapos, Szappanos Mihályné Szarvas Mária 40 éves, Szakmári Vendélné Baráth Mária 38 éves, Kis Istvánné Kormos Verona 84 éves, Bakki Nagy Erzsébet 7 hónapos Pend János 10 hónapos, Kisádm Péter 12 hónapos, Földházi Mária 14 hónapos korában.

Született a héten 16 gyermek. Ezzel szemben a halálozások száma 19.

— **Piaci tudósítás.** A piaciárak a hét folyamán a következők voltak: Búza 18.60. Rozs 14.20. Árpa 12.60. Tengeri 12. 80. Húsneműek: Marhahús 1.36. 1.28. Borjúhús hátúljá 1.80. eleje 1.60. Juhhús 1.24. Sertéshús 1.44. Szopós malac egy darab 12 kor. Szalonna 2.20. Disznózsír 2.20. 2 kor. Szárnyasok: Csibe párja 1.80. 2 kor. Kacsa darabja 2 kor. 2.40. hizott 4 kor. Soványliba darabja 5-és 6 kor. hizott: 8-10 korona. **Örtemények:** Buzaliszt 0. 1 és 2 számú kigr. 36-38 fillér. Rozsliszt 25-26 fillér.

Vidéki rövid hírek.

— **Kitüntetett iparos.** Karcagon a városi takarékpénztár palotájának építésére hirdetett pályázaton egy műegyetemi tekintélyekből álló bírálóbizottság a harmadik díjat vármegyénk egyik jeles fiatal építész **Borbély János**nak ítélte oda művészi kivételű tervezetéért. — **Tolvaj a váróteremben.** Szolnokon a III. osztályú váróteremben **Méresz János** rimaszombati pekmeszternek ellopták 200 korona értékű aranyóráját. A tolvajt tegnapelőtt elfogták Gordován **Mel-lis András** csavargó személyében, kinél az órát meg is találták. — **Tüzek Jászapátin.** Jászapáti községében az elmúlt héten két rendbeli tüzeset fordult elő. Mindkét helyen takarányfélék égtek el. A tüzeket mindkét helyen gyújtogatás okozta. A tettest, egy parasztagazda éretlen fiát, feljelentették a büntetőbírósnál. — **Országos vásár.** Pásztó*községében ma és holnap tartják meg az országos vásárt, melyre Jászberényből is nagyszámú lábasioszág irányítottat. — **Uj hetilap.** Hatvanban a Kossuth-párt legközelebb új kerületi politikai lapot indít meg. Ez lesz a negyedik lap Hatvanban! Elég!!! — **Varrógyár.** Kisujszálláson a most létesített varrógyár a héten megkezdte működését. az üzembőlőség jelentkezési ivetk bocsájotti ki azon célból, hogy munkára jelentkezők számáról biztos meggyőződést szerezzen. — **A turkevei tenniszegylet** a mult szombaton táncmulatsággal egybekötött szini-előadást rendezett, mely minden tekintetben jól sikerült. — **Repülőgépfelállítás.** **Jósváth Ernő** gyöngyösi aviatikus e hó 20-án, Szent-István napján száll föl Gyöngyösön, amely iránt Gyöngyös és vidékén igen nagy az érdeklődés. — **Agyon nyomta a kazán.** A „Ceglédi Hengermalom R.-T.” kazánja körül foglalatokodó **Illler Ferenc** 27 éves fiatal szerelő a kazán alá került, mely teljesen agyonlapította. Temetése csütörtökön volt nagy részvét mellett. — **Szerencsétlen esés.** Tegnapelőtt Jászárókszállás alatt az országúton **Pető István** csányi gazda kocsija fölborult, minek következtében a lovakat hajtó **Nagy Márk** kocsiagyerek oly szerencsétlenül esett le, hogy balkeze kettétörtött. — **Oláh-cigányok.** Jákóhalma és Jászapáti közötti országúton pénteken délután egy gyorsan vágató sátoros oláh cigánykaravánt láttak, amely a legnagyobb valószínűség szerint valamelyes büntény elkövetése után menekülőben volt.

Jegyzői iroda felek részére köznapon 9-11-ig Ünnepnapokon nincs. A telekkönyvi hivatalnál — ideértve az iktatót is — értesítés adatai hétköznapokon délelőtt 9 — délután 1 óráig, míg vasár- és ünnepnapokon 9—11-ig áll a felek rendelkezésére. Panaszfelvételek büntető ügyben **Marossy Endre** kir. albirónál és egyéb ügyekben **Dr Koller** vezető kir. járásbíró előtt hetenként kétszer: kedden és pénteken tejesítetnek.

Közigazgatás. A városi hatóságnál délelőtt 7 órától délután 1 óráig, a rendőrségnél hivatalos órák: délelőtt 8—12-ig, délután 2—5-ig. Vasár- és ünnepnapokon délelőtt 8—10-ig. Értesítés a felek részére naponként délelőtt 9—10-ig adatik. Panaszfelvételi a polgármesteri hivatalban: naponként délelőtt 8—11-ig, vasárnap délelőtt 8—10-ig.

Anyakönyvi hivatal. Hivatalos órák délelőtt 8—12-ig délután 2—5-ig. Születeket 7 nap alatt, halálozásokat a legközelebbi köznapon kell bejelenteni. Hirdetési határidő 18 nap.

Kir. adóhivatalnál. Hivatalos órák: délelőtt 7 órától délután 2ig. Beadványok a elfogadnak délelőtt 8—11-ig. Be-és kifizetések ugyanazon idő alatt.

A m. kir. posta távirda- és távbeszélőhivatalnál a hivatalosórák köznapokon 8—12-ig, délután 2—6-ig. Táviratadás este 8—9-ig. Ünnep-és vasárnapokon délelőtt 8—11-ig, délután 2—3-ig postautalvány, takarékbé- és kifizetés csak délután 5-ig van. A piros betűvel jelzett ünnepnapokon délelőtt 8—11-ig utalvány, pénzeslevél, csomag, ajánlott levél-és táviratfelvétel és távbeszélő, délután 12—3-ig csak ajánlott levél és táviratfelvétel ellenben sem postautalvány be-és kifizetése, sem pénzeslevél-és csomagfelvétel nincs.

A munkásbiztosítónál. Hivatalos órák hétköznapokon. délelőtt 8—12-g, délután 2—3-ig. Be-és kifizetés a hivatalos órák alatt.

!! Köszén !!

A legjobb minőségű hazai és poroszországi szalag és pormentes szalag szén, továbbá budapesti légszuszgárai, valamint poroszországi pirszén (c-akasz) a bánya által előírt eredeti ár mellett alólirotnál megrendelhetők.

Pontosszállításért szavatosságot vállal:

HOFFER MIKSA
több hazai és poroszországi
bánya képviselője.
JÁSZBERÉNYBEN.

Utmutató

a jászberényi hivatalokban.

Kir. járásbíró. Hivatalos órák április hónapban: délelőtt 8-tól délután 3 ráig. Ünnep- és vasárnap délelőtt 9—12-ig.

Haszon- béri hirdetés.

Kenderhátón, a Borsóhalmi-ut mentén 60 hold jöminőségű szántóföld és kaszáló haszonbérbe

azonnal kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Lapkihordók
lapunk nyomdájában
felvétetnek.

Tisztelt háziasszony!

Miért nélkülözhetetlen a „DIADAL”-pörkölt kávé háztartásában?

1. Mert a legfinomabb kávéfajok keverékéből áll.
2. Mert a kávé nagy gondnal, szakértői felügyelet alatt készül és a kávé értékes, zamatos tartalmát teljesen érvényre juttatja. 3. Mert a legfinomabb kávéfajok ügyes összeállítására folytán friss zamatait és illatát állandóan és hosszú időre megtartja.

4. Mert mindig egyenlő és megkíméli a háziasszonyt a válogatás gondjától.
5. Mert zárt csomagokban lévén, más áruk szaga rá nem hat.
6. Mert kitűnő minőségénél fogva a szervezetre ugyszólván gyógyszerül szolgál.
7. Mert a legszaporább, más kávéfajok mellett mintegy 25% megtakarítást nyújt. Ne mulassa tehát el a csak egyedül nálam (Apponyi-tér 5 szám alatt) kapható „DIADAL” pörkölt kávéból egy próbarendelést eszközölni; megvagyok róla győződve, hogy egy csésze „DIADAL”-vegyüfékből készített kávéval képes lesz még haragos férjét is megbékíteni.

Megjegyzem, hogy minden 2 kg. rendeléshez ingyen adok egy szép kivitelű kávécsészét.

ifj. Bathó János
fűszer- és csemegekereskedő
Jászberény Apponyi-tér 5.

Egy jó karban levő
kerékpár eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Uj Boros Hordók!

Felhívom a t. bortermelőközönség figyelmét, hogy mielőtt HORDÓ-SZÜKSÉGLEZÉZ beszerezné, — SAJÁZ ÉRDEKÉBEN — tekintse meg UJONNAN BERENDEZÉTT hordóraktárat, ahol a legjobb minőségű első osztályu száraz fehér tölgyfából készült hordók minden nagyságban, JUZÁNYOS ÁRON MEGVEHEZŐK.

Kiváló tisztelettel

Papp Géza

Jászberény, Kossuth Lajos-utca 36. szám.

Raktár: Kossuth Lajos-utca 24.

Lapunk nyomdájában
egy tanuló felvétetik.

Aki temploma részére szép és tartós

mise ruhákat

akar szerezni, forduljon rendelésével
**Szt Ferenczrendi Mária Missio-
nárusnők zárdájához, Budapest
VII. Hermina u. 21.,** hol új mise-
ruhákat készítenek és régieket ju-
tányos áron javítanak.

Elismerő nyilatkozat.

A rendelt casula és két dal-
matika igen szép. Gondos kézimunka
s így tartós. Ára szolid a minősé-
géhez képest.

Jászberényi plebánia-hivatal.

Rózsafűzér-készítő házi ipar
KALOCSA.

K é s z ü l:

Öt, tíz, tizenöt tizedes, hét-fáj-
dalmú, örvendetes, Jézus Szive, prá-
gai kis Jézus, Szeplőtelen foganta-
tás, sz. József, meghalt hívek, szent
Antal olvasója vas-, réz-, fehértem
és ezüsthuzalra fűzve.

Különböző nagyságú kokotin, kó-
kusz, csont, tömör üveg, jeruzsá-
lemi, olajfa, olajmag, gyöngyház,
ezüst, koral, valódi drágakő stb.
szemből. Mind tartós kézi munka.

Rendelési cím:

Tantos Ferenc Kalocsa, vagy
Pesti Péter könyvkereskedőnél

Jászberény.

2 szoba, konyha, kamra
augusztus hó 1-től kiadó.
Bővebbet Pesti Péter
könyvnyomdájában.

PÁRTOLJUK a kat. sajtóegyesületet!

Az egyesület célja a kat. napi
sajtót és jóirányú irodalmat föl-
lentíteni, versenyképessé tenni és
a legszélesebb körben elterjesz-
teni. E végből szellemi és anyagi
erőket mozgósít, a kat. tár-
sadalmat szervezi és egy nagy
sajtóalap létesítésére törekszik.

Tagja lehet minden keresztény
férfi vagy nő — a rendes tag
félévenként legalább 1 K (vagyis
egész évre 2 K) tagdíjat fizett. —
A jótévő tagok sorába tartozik
aki évenként legalább 10 koro-
nával járul az egyesület céljai-
hoz. — Alapító tagként szere-
pel az, aki egyszerre (vagy
részletekben 2 éven belül) leg-
alább 200 koronát áldoz a ma-
gasztos célra. — Dísztag címe
illeti meg azt, aki legalább 1000
K összeget adományoz a sajtó-
alap javára.

Központi iroda:
Budapest,

Ferenciek-tere 7, V. lépcs. I. em.

JÓ KÖNYVEK!

JÓ KÖNYVEK!

MEGJELENT

a Tárkányi-féle Vezérkönyv

a processziókhoz.

Tizenegyedik bővített kiadás. Az
egri egyházm. hatóság jóváhagyásá-
val. Ára erős vászonkötésben, arany
nyomással 1 korona. — Baráczius J.:

Pleb. közös ájtatosságok.

Kiegészítője a Tárkányi-féle Vezér-
könyvnek. Igen jó

imakönyv.

Ára egész vászonkötésben 60 fillér.

Az Egri Népkönyvtár

hasznos és tanulságos füzetek, melyek
ket Samassa József dr. bibornok, egri
érsek ur pásztorleveleiben valóban

hasznos, oktató és nemesítő hatásu
olvasmányoknak állít, s alkalmas
eszközöknek arra, hogy a régi vallásos
hitében már-már megrendült magyar
népet őseink mély vallásosságához
becsületességéhez, hazaszeretetéhez
visszavezéreljék, a következők:

Krassy Félix: **Átok-e vagy áldás?**
Ára 10 fillér.

Vágassy Gyula: **Gondolkozzál!** Ára 10
fillér.

Stolz-Krassy: **Száz jó tanács egy baj
ellen.** Ára 40 fillér.

Stolz-Krassy: **Bölcsőtől az égig.** Ára
40 fillér.

Regények és egyéb művek:

A japán szekrényke.

Regény. Irta: Carruthers Resch. For-

ditotta: Nyizsnyay I. Ára 1 korona.

Az önző.

Regény Irta: Champol (De Lagreze
gróf.) Ford. Nyizsnyay I. Ára 1 kor.

Szelid elbeszélések.

Ford. Nyizsnyay I. Ára 1 kor. 50 fill.

Csepela L. dr.: **Szociális kété.** Ára 20 f.

Danielik J. dr.: **Középkori államtan.** Ára
30 fillér.

Halászy C. dr.: **A választói jog.** Ára
50 fillér.

Ivánovich E. dr.: **Tilos-e a katolikusok-
nak a Szentírást olvasni?** Ára 2 kor.

Vágassy Gy.: **Az égi testek keletkezése.**
Ára 10 fillér.

Megrendelési cím:

Irodalmi Egyesület Eger, Heves vm.

A postaköltség a megrendelő terhe. — Megrendelhető Pesti Péter nyomdájában is.

Nyomatott Pesti Péter könyvnyomdájában, Jászberényben.